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Урок русского языка в 5 классе ( развитие речи )
Тема урока:  Урок письма

                       Эпистолярный жанр. Структура письма.
Урок русского языка в 5 классе ( развитие речи )
Тема урока:  Эпистолярный жанр. Структура письма.

Цель урока: 1. Научить учащихся писать письмо в одном стиле и в рамках одной тематики.

                     2. Познакомить с новыми фактами из истории письма и письменности, эпистолярным 

                         жанром.  

                     3. Развивать литературные способности.

Оборудование: Опорные слова по теме «Почта. Письмо.»
                          Словари.

                           Ход урока.

1.Организация класса.

2. Сообщение темы, цели урока.

    Урок развития речи проводим в форме – деловой игры на тему: Письмо. Эпистолярный жанр.

- Каждый человек за свою жизнь пишет и получает немало писем. Некоторые письма люди бережно хранят долгие годы как память о каких-то дорогих людях, о важных событиях своей жизни.

- Сегодня узнаем, какую роль играют письма в нашей жизни. Познакомимся со структурой письма, узнаете новые факты из истории письма и письменности.  

Класс разделим на команды. Участвуя в деловой игре,  вы узнаете интересные факты из истории писем, о структуре письма.

3. Деловая игра- соревнование команд.

     а)  Представление команд: « Что в имени тебе моём?». 

    Представление жюри( 3 старшеклассника, учитель)
Капитаны вытягивают карточку со словом, которое становится названием команды
Задание1.

- Проверим, как вы понимаете значение некоторых специальных слов, связанных с письмом.

-Объясните значение слов, ставших названием вашей команды.

- Подумайте, из каких языков были заимствованы эти слова. (Команды работают, выполняют задания,кто правильнее)
Эпистола ( греч.)- устное письмо, послание.

Корреспонденция ( фр.от лат. )- переписка между отдельными лицами или учреждениями; письма, почтово- телеграфные  отправления. 
Корректор ( лат.) – работник издательства, типографии, занимающийся чтением и правкой набранного текста.

        Задание2.

    б) Заполним адрес.

Письмо само никуда не пойдёт,

Но в ящик его опусти-

Оно пробежит, пролетит, проплывёт

Тысячи верст пути.

Нетрудно письму увидеть свет:

Ему не нужен билет.

На медные деньги объедет мир

Заклеенный пассажир.
         С. Маршак

- Чтобы письмо отправилось в путь и нашло своего адресата, адрес должен быть оформлен на конверте правильно. Не так давно в России перешли на европейский тип оформления адреса на конверте.
- Проверим, сумеете ли вы правильно его оформить, не забыв поставить нужные знаки препинания. (Команды заполняют адрес на конверте, передают жюри для оценки)
    Задание 3.

   в) Конкурс для зрителей.
- За несколько тысячелетий существования истории письменности люди употребляли для письма разнообразные материалы.

- Какие?

- Объявляется аукцион знаний: тот, кто последним назовёт материал, использующийся для письма, становится победителем и приносит своей команде дополнительное очко.

- Надписи высекались на скалах, каменных плитах, вырезались на костях, чертили на глиняных дощечках, металлических, бронзовых, свинцовых. На Юге писали на пальмовых листьях, в Древнем Новгороде- на бересте. Примерно пять тысяч лет назад применяли папирус- тропический тростник. Позже использовали пергамент- специально обработанную кожу молодых животных, такое название материалу было дано по названию города Пергама в Сирии. Одно из великих изобретений человечества, бумага появилась в Китае с 5 в.
   Задание 4. Творческий конкурс.
- Переходим к самой интересной части нашей игры- творческим конкурсам, в ходе которых мы от  имени нашего класса- 5 класса  напишем письмо директору  Людмиле Алексеевне Шепелиной. - Подумайте,  как вы составите письмо, что расскажите директору о вашей школьной жизни.
  г) Структура письма
- Любое письмо, как правило, состоит из трёх частей: зачин, информационная часть и концовка.

Любое письмо начинается приветствием адресату. ( Поясните слово «адресат» )
Форму обращения пишущий выбирает в зависимости от характера отношений между людьми, состоящими в переписке. В основной части письма может содержаться разная информация: сообщение о событиях, пожелания, жалобы, извинения, просьбы, приглашения и другое.

В конце письма помещаются слова прощания, а также уверения в дружбе и подпись.

- Подумайте, как вы начнёте и закончите письмо- время пошло.
( Ребята соревнуются на время, кто быстрее и правильнее напишет)

          Жюри отберёт самый лучший и интересный вариант и отправите своё письмо по почте адресату.
    Задание 5.

д) Конкурс со зрителями.
-Одна из популярных стихотворных форм, к которой часто обращались поэты,- дружеское послание. 

- Вспомните известные вам стихотворения, написанные в этом жанре, назовите их авторов.
( Зрители вспоминают, помогая командам.  Например, А.А.Пушкин- И.И.Пущину ).

      Задание 6.

е) Содержание письма.

- Переходим к самому главному в письме- рассказу о событиях, причинах, побудивших написать его. Но прежде подумаем, в каком тоне мы будем писать наше письмо?

Может быть,так?
Письмо в редакцию

Нижеподписавшийся

Волка повстречал,

Вышеупомянутый

Громко зарычал.

А вокруг все цветики-

Просто благодать.

По причине этого

Жалко пропадать.

Нижеподписавшийся

Крикнул: «Караул!»
И на полной скорости

К речке драпанул.

Вышеупомянутый

Голодом томим,

В том же направлении

Кинулся за ним.

К частью, тут охотничек

Мимо проходил.

Каковой в последствии

Волка застрелил.

Нижеподписавшийся

Просит за спасение

Выразить охотнику

Это поздравление.

            Г. Кружков

- Хотя адресат нашего письма – официальное лицо, предлагаю тон письма выбрать неофициальный, чтобы у нас не получилось, как в этом стихотворении.

- Команды по очереди должны продолжить рассказ о событиях школьной жизни, подбирая эпитет на каждую из букв, составляющих слово  ПРОИСШЕСТВИЕ. 

- Та команда, которая не смогла подобрать эпитет, проигрывает в этом конкурсе.

                             Творческий конкурс «Буриме»

- А теперь любимый во все времена творческий конкурс, который называется буриме.

- Вы должны за 5 минут сочинить стихотворение, используя рифмы «школа- пепси кола», «одежда- надежда».
     Задание 7.

ё) Конкурс для зрителей. Знатоки псевдонимов.
- Часто автор по тем или иным причинам не ставит своё настоящее имя под написанным, а пользуется псевдонимом.

Псевдонимы были известны ещё в 5-6 вв. до н.э.

- Угадайте, под какими псевдонимами скрывались эти люди:

Николай Васильевич Корнейчуков- Корней Чуковский.
Александр Степанович Гринёвский – Александр Грин.
Чарлз Доджсон-  Льюис Кэрролл.

Сэмюэл Ленгхорн Клеменс- Марк Твен.

Антон Павлович Чехов- Антоша Чехонте, Врач без пациентов.,

Некто, Брат моего Брата, Крапива, Вспыльчивый человек.

Михаил Евграфович Салтыков- Салтыков- Щедрин.
Алексей Максимович Пешков- Максим Горький.

    Задание 8.

з) Письма великих.

- Послушайте отрывки из писем знаменитых писателей, обратите внимание, как они писали и, конечно, отгадайте, кто писал это письмо.

  «Моя дорогая, милая Наталья Николаевна, - я у ваших ног, чтобы благодарить и просить вас о прощении за беспокойство, которое я вам причинил… Моё прибывание здесь может продолжаться вследствие обстоятельства, совершенно непредвиденного. Я думал, что земля, которую мой отец дал мне, составляет особое имение; но он- часть деревни из 500 душ, и нужно приступить к разделу. Я постараюсь устроить это как можно скорее. Ещё больше я боюсь карантинов, которые начинают устанавливаться здесь. В окрестностях у нас холера (очень миленькая персона). И она может удержать меня дней двадцать лишних» ( Пушкин А.С. – Н.Н.Гончаровой)
«Маменька! Месяц назад я был нездоров, но теперь поправился, слава Богу. Снова хожу каждый день в должность и в силу, в силу перебиваюсь. Жалованья получаю сущую безделицу. Весь мой доход состоит в том, что иногда пишу или переведу какую- нибудь статейку для господ журналистов, и  потому вы не сердитесь,  моя великодушная маменька. Если я вас часто беспокою просьбою доставлять мне сведения из Малороссии или что- нибудь подобное.  Это составляет мой хлеб. Я и теперь прошу вас собрать несколько таковых сведений. Сделайте милость, описуйте для меня местные нравы, обычаи и поверья. Да расспросите про старину:  какие  платья были у сотников, их жён, у тысячников, и все с подробнейшею подробностью; какие анекдоты и истории случалисьсмешные, забавные, печальные и ужасные. Не пренебрегайте ничем, все имеет для меня цену.» ( Н.В.Гоголь- матери).
«Милый обманщик, если бы Вы знали, с каким нетерпением мы ждали Вас, то препятствия, помешавшие ехать к нам, показались бы Вам сущим пустяком. Как вы нас разочаровали! Приехав в Лопасню, нужно нанимать ямщика в Мелихово. Цена ямщику 1 р., а 1 р.25 к.- красная цена. Если же предварительно напишете, то можем выслать своих пегасов, ибо оных имеем и всячески стараемся. Чтобы они не ели овса даром. Дорога до станции- 9 вёрст, все время идёт лесом. Оврагов и круч нет, кругом тишь, гладь да божья благодать. Если одна речка по пути, да и та воробью по колено; говорят, мост есть…» ( А.П.Чехов- А.С.Киселеву)
4. Итог урока.

- Настало время подвести итоги нашего урока и объявить команду – победительницу.

 Слово жюри. Награждение команд. 

- На уроке мы вспомнили, какими были первые письма, как надо подписывать конверт, каких правил нужно придерживаться, когда пишешь письмо, написали письмо о нашей школьной жизни, в которой много не только учения, но и веселья.

- Желаю вам, ребята, и в дальнейшем проводить своё время с пользой. К вашим услугам - школьная почта.

5. Домашнее задание.

- Напишите письмо, выбрав тему:  Письмо другу. Однажды со мной случилось.

                                                            Письмо моему учителю.

                                                            Письмо моей семье.

                                                            Письмо Президенту. 

Литература:
1. Авторская разработка урока письма в 5 классе.

2. Толковый словарь.
